
Pedagoško društvo v Ljubljani, ki se je 
ustanovilo letos spomladi, je priredilo peda
goški tečaj za učiteljstvo narodnih šol od 17. 
do 22. avgusta t. 1. Predsednik Pedagoškega 
društva dir. Karel Ozvald je pozdravil udele
žence, ki so s svojo navzočnostjo pokazali 
pravo zanimanje za vzgojno delo in izpopol
nitev svoje strokovne izobrazbe, posebej pa 
je pozdravil predsednika Jugoslovanskega 
učiteljskega udruženja Ivana Dimnika, taj
nika ljubljanske sekcije JUU Metoda Kume
lja, zastopnika »Učiteljskega doma« Josipa 
Kobala. 

Predsednik JUU Ivan Dimnik se je za
hvalil za pozdrave in poudaril sledeče: 

Jugoslovansko učiteljsko udruženje po
zdravlja vsak pedagoški pokret v naši državi. 

Iz tega razloga si šteje za svojo dolžnost 
podpirati naše pedagoške institucije m peda
goška društva v državi. Hvala Bogu smo zo
pet Slovenci na njih najbogatejši. Poleg peda
goškega društva, ki mi ga je danes prvič čast 
pozdraviti ob otvoritvi prvega tečaja, imamo 
Slovensko šolsko matico in Pedagoško cen
tralo, ki delujeta vsaka na svojem podTočju 
V Zagrebu imamo Hrvatsko pedagoški knji
ževni zboT s svojo staro tradicijo, v Beogra
du Pedagoško društvo. Poleg tega imamo 
mnogo pedagoških 'revij, ki služijo istim 
smotrom. 

Vse te ustanove hoče Jugoslovansko uči
teljsko udruženje podpirati potom svojega 
članstva, ker hoče na ta način služiti tudi 
svojemu smotru in na drugi strani, da ugoto
vitve teh institucij izkoristi pri svojih zahte
vah za reševanje šolsko in prosvetno politič
nih vprašanj. 

Jugoslovansko učiteljsko fudruženje ipa 
ima pri tem še eno željo, da bi se vse naše 
pedagoške ustanove, — bTez okrnjenja svoje 
avtonomije, in individualnosti', — združile v 
zvezo Jugoslovanske pedagoške matice, da bi 
na tej širši osnovi reševale skupne pedago
ške, šolske in prosvetne probleme. Naj ome
nim samo eno: potreba po jugoslovanskem 
pedagoškem biografskem leksikonu, peaago
ški bibliografiji in pedagoški enciklopediji do
voljno utemeljujejo gornjo potrebo. 

V nadi. da bo mlado društvo služilo tudi 
gornjim željam, pozdravljam v imenu Jugo
slovanskega učiteljskega udruženja prvi tečaj 
in želim mnogo uspeha! 

Vodstvo tečaja je imel profesor Čopič. 
Po izvršenih formalnostih je pričel svoje 

predavanje vseučiliški profesoT dr. Karel 
Ozvald: 

»Obrazovalni pomen svetovnega naziranja in 
ljudske morale.« 

£e naslov sam mora vzbuditi zanimanje 
vsakogar, ki se v teoriji ali praksi bavi z 
vzgojo doraščajočega irodu ali kakor koli 
sodeluje pri ustvarjanju narodove kulture, 
naj bo to oče, mati, učitelj, duhovnik, pisa
telj, umetnik aH časnikar. 

Predavatelj je pokazal, kakor se kaže 
v rekih in pregovorih ljudski nazor o življe
nju in svetu. Vsak kraj, vsaka življenska za

Pedagoški teiaj v Ljubljani 
jednica, vsak stan in vsak narod si oblikuje 
svoj življenjski nazor. Zapadnocvropskl člo
vek je drugače usmerjeni kot orientalec. 

Mladina dorašča v določenem okolju in 
prevzema pojme, misli, navade, običaje in na
zore od okolice, se vanje vživi m jih sprejme 
za svoje. To je tradicijska plat svetovnega 
nazora, ki je izražena v pregovoru »Stara na
vada železna srajca«. Osebni življenjski inte
Tesi in tradicija dasta poedincu osnove sve
tovnega nazora, ki ga pa z zavestnim obliko
vanjem svojega duha dvigne do kritične in 
objektivne višine. 

Za vzgojitelja je važen pri mladini pre
hod od tradicijskega do kritičnega naziranja, 
ker je za marsikaterega mladostnika usode
poln. Prava znanost nam pomaga preko jbra
diranih do kritičnih nazorov, zato je kon
struktivna. 

Tudi na moralnem področju ima vsaka 
skupina svoj način vrednotenja in občutja 
zato imamo trgovsko, buržujsko, roparsko, 
delavsko, kapitalistično, šolsko moralo itd. 
Ker prevladuje sedaj kapitalistično gledanje 
na svet, prevladuje tudi kapitalistična mo
rala, katere najvišja vrednota je denar, kapi
tal, in je človek le sredstvo. 

V kolikor je narod v svoji življenjski 
eksistenci trden, v toliko je trden tudi v 
svojem svetovnem nazoru in svoji morali, 
zato je narod silni reservoar morale. 

Učitelj sam mora biti zakoreninjen v na
rodu in njegovem življenju, da bo kot vzgo
jitelj gradil v mladini svetovni nazor in mo
ralni čut na trdnih temeljih ljudskega ob
čutja in znanstvenih izsledkov. 

Debata je ipokazala, da je predavanje 
vzbudilo v poslušalcih celo vrsto vprašanj, 
na katera zadeva učitelj v svojem vsakda
njem delu in sicer: 

1. Vsakokratna vladajoča plast hoče šoli 
vsiliti svoj svetovni nazor in svojo moralo. 
Učitelj nima možnosti, da bi vzgajal po svo
jem osebnem nazoru. 

2 Ali ima učitelj sploh pravico dajati 
doraščajoči mladini svoj svetovni nazor, ker 
načelno pravilno bi bilo, da si mladina sama 
ustvari svoj nazor in učitelj sme pokazati 
samo objektivna dejstva. 

3. Ako priznamo, da ima vsak stan, vsak 
razred svoj svetovni nazor, svojo moralo, 
potem ni več to samo pedagoško vprašanje 
temveč tudi sociološko, ker se z izpremenje
nimi življenjskimi pogoji iapreminjajo tudi 
svetovni nazori in moralna načela. 

Popoldne je predaval dr. Vinko Brumen 
o temi: 

»Učitelj — vzgojitelj — človek.« 
Opredelil je prva pojma učitelj  vzgo

jitelj, za katerega je izbral ime vzgojnik. 
Vzgojitelj podaja znanje, vedenje, on 

hoče doseči pri učencu čim večjo sposobnost 
storitve pri telesnem ali umskem delu. Vzgo
jiteljčlovek stremi za tem, da oblikuje člo
veka v gojencu. 

Učitelj  vzgojitelj skrbi predvsem za to, 
da se učenci nauče predpisano snov ih 



pri tem vedno pazi in nadzira, da učenca vo
di kakor na vrvici skozi šolsko dobo. 

Pedagoška praksa je posebno kulturno 
področje, ki se razlikuje od drugih kultur
nih področij v tem, da se drugi ustvarjalci 
ozirajo samo na svoj predmet, ki je mrtev, 
in ustvarjajo suvereno, učitelj  umetnik pa 
je navezan na gojenca, ki je tudi človek 
in ima svoje življenjske potrebe. 

Prirojene vzgojiteljske sposobnosti ne 
zadostujejo učitelju, prisvojiti si mora tudi 
tehniko svojega dela, ki mora biti vedno 
osebno, enkratno in ne Šablonsko. 

Najboljši tfbtlo uspehi, ako se visoko 
kulturen učitelj  umetnik sestane z učencem 
kot človek s človekom. 

V debati, ki se je razvila po predavanju, 
je predavatelj poudaril, da je hotel očrtati 
lik učitelja iz pedagoške teorije no iz peda
goške prakse in ne iz življenja, ker je njegova 
stroka teoretska pedagogika, ki po Slpran
gerju: »V pojmih in kategorijah pove to, kar 
naj ustvari pedagoška praksa.« 

je potrebna, ker sedaj se vzdržuje avtoriteta 
starejših na neznanju mlajših. 

Borci za novo vzgojo so samo tisti, ki 
stoje v borbi na strani zapostavljenih. 

V debati se je pokazalo, da stoje neka
teri na stališču, da ne izhaia vse iz boja med 
vladanimi in vladajočimi, torej niso odločilni 
samo sociološki temveč tudi pedagoški vidiki. 

Dr. Gogala je izrazil misel, da je nova 
šola nastala iz čisto psiholoških načel, ker je 
moderni učitelj spoznal in začutil, kaj je prav 
in kaj ni prav. 

Predavatelj je končno dostavil, da je to 
stvar svetovnega nazora vsakega poedinca, 
kje išče vzroka raznim pedagoškim pojavom. 

Mencej Martin je oredaval popoldne p 
temi: 

»Individualna in socialna vzgoja.« 
To predavanje naj bi nakazalo rešitev 

vprašanja: »Jaz — in drugi« t. j . odnos po
edinca do okolice, do družbe. Predavatelj je 

kako pove, se kaže struktura poedinca. O 
osebah, ki so nam znane po njihovi psihični 
strukturi, vemo vsaj približno kakšno stališče 
bodo zavzeli v danem primeru in kako bodo 
to stališče zagovarjali. 

Drugi debaterji so bili mnenja, da je to 
idealno zamišljen lik učitelja, ki naj bi ga 
skušal vsak učitelj v sebi realizirati. To bo 
dosegel tisti vzgojitelj  umetnik, ki vrednote 
sam doživlja in jih zna kot osebna doživetja 
tudi dati otrokom. 

Gospodarske prilike, v katerih živi naše 
kmečko ljudstvo in učiteljstvo na so tako 
težke, da šola v svojem siromaštvu na učil
nicah in učilih ne more učencu ne učitelju 
dati potrebnih sredstev, da bi zrastla v višjo 
kulturno ravan, kakor sama živita. Učitelj 
mora zidati na tistih kulturnih vrednotah, ki 
jih ima ljudstvo, in s tistimi sredstvi, ki so 
mu na razpolago. 

V torek, 18. avgusta dopoldne je preda
val Hreščak Alojzij o temi: 

»Kulturni in vzgojni problemi 
sedanjega časa.« 

V svojem predavanju je pokazal, kako 
je gospodarstvo vedno vplivalo na duhovno 
preoblikovanje človeštva in kako je v vsaki 
dobi vladajoči razred skrbel za vzgojo svo
jega naraščaja. 

Vzgoja je socialna funkcija. Poznavanje 
gospodarskih, kulturnih in družabnih sil Je 
potrebno, da sipoznamo komponente, ki obli
kujejo 'današnje šolstvo. Tudi 'preteklost je 
pustila v tradiciji močne sile, ki po zakonu 
vztrajnosti vplivajo še danes na vzgojo, zato 
moramo poznati tudi zgodovino. 

Stari vek je značilen po svojem gledanju 
na stvari v njih mirujočem stanju. 

Srednji vek ima posebnost v tem, da se 
trdno drži tridicij starega veka in v iskanju 
enotnosti in občestvenosti v gledanju na 
svet. 

Novi vek je zavrgel statičnost antike, 
tradicionalizem in univerzalizem srednjega 
veka ter sprostil človekove umske in moral
ne sile. Racionalizem na umskem področju 
in liberalizem na socialnem in gospodarskem 
področju sta značilna za novi vek. 

V gospodarstvu je dosegel silni razmah 
kapitalizem, ki mu je človek samo sredstvo, 
del stroja, za kopičenje bogastva. Delo se je 
vršilo zaradi kopičenja kapitala, zato se je 
strojno delo izdiferenckralo, delovne sile iz
rabljalo do skrajnosti. Za delo so uporab
ljali otroke m žene, ker so cenejše. Delovni 
čas je trajal 16—18 ur dnevno. Socialne za
ščite ni bilo. 

Sedaj se borijo gospodarsko šibki sloji 
proti močnejšim, ker jih izkoriščajo, ženske 
proti moškim, mladina proti starim. 

Ta boj se zrcali tudi v razvoju šolstva. 
Vsak sloj si je moral priboriti pravico 

do izobrazbe. Ženske se še danes bore za to, 
in prav tako mladina za pravico soodločanja 
pri vzgoji. 

Lastno in svobodno spoznanje in prizna
vanje etičnih načel je zahteva sodobne vzgo
je, ki odklanja kazen, nagrado, iznite in vse 
kar lomi ponos in voljo; zahteva pa, da se 
goji značaj, kar se vrši lahko samo v zajed
nici. Metodična stremljenja so drugovrstna, 
prvoten je duh in smoter vzgoje. 

Princip delovnega pouka, delovne šole, 
je idealna zamisel, da se spravi v življenje 
nove ideje. 

Odprava šolnin in vseh ovir pri širjenju 
prosvete ter enotno šolstvo so zahteve seda
njosti in bodočnosti. Tudi seksualna vzgoja 

Nimamo še točne opredelitve psihične 
strukture in značaja. 

Manjka nam točna in enoznačna psiho
loška terminologija; zato se mnogokrat ne 
razumemo. (Dalje prihodnjič.) 

pokazal na začetnike individualne vzgoje 
Rousseauja, Elen Kevevo in druge ter na 
drugi strani zastopnike socialne vzgoje Na
torpa, Kaverana i. dr. Teoretsko pridemo s 
proučevanjem družbe, okolice in prirode v 
odnosu do človeka in sicer v dinamičnem 
odnosu, ki se javlja in izpreminja iz dneva 
v dan, do spoznanja, da človek, poedinec ne 
zmore ničesar v boju za življenje in je nujno 
navezan na življenje in delo v družbi. Zato 
se mora z delom v družbi, zajednici, vzgajati 
za družbo. Fizično delo je najboljše vzgojno 
sredstvo. Delo v zajednici ga uči kako in 
kdaj je treba delati in se pokoravati. 

Družina je v Tazsulu, ker so ji izpod
jedeni gospodarski in socialni pogoji, zato 
ne more več vršiti svoje vzgojne naloge. 

Stroj je izenačil vse, moža in ženo, očeta 
in mater ter otroke, vse mu služi, in ni časa 
za vzgojo in ni povratka nazaj v stare zlate 
čase. Gospodarstvo ne pozna poti nazaj. Za
to mora tudi sodobna vzgoja graditi na tem, 
kar je v družbi dano, t. j . na skupnem delu. 

Debata: 
Debaterji so poudarili, da je v predava

nju dobro obšel individualistično vzgojo, ki 
je ne smemo zamenjati z individualno. 

Vrednost poedinca zraste šele v družbi. 
Človek sam je produkt 1. svoje indivi

dualnosti t. j . svojih prirojenih dispozicij, 
2. svoje okolice in 3. vzgoje. Zadnji dve 
oblikujeta prirojene sposobnosti. 

Že druga točka kaže, da zraven obče 
človeškega gledanja svetovnosti, mora vzgo
ja upoštevati tudi narodnost in vrednotenje. 
Tudi družina lahko socialno vzgaja, ako ima 
možnost, da živi tudi duhovno in kulturno 
življenje. 

Socialna vzgoja ni možna v okviru fa
šizma. 

V sredo, 19. avgusta je prvi predaval 
suplent Boje Etbin o temi: 
»Pomen strukturne psihologije za sodobno 

pedagogiko.« 
Predavatelj je v svojem predavanju na

nizal misli cele vrste nemških psihologov o 
tem vprašanju, da so tisti, ki so se v to 
psihološko smer prej poglobili, dobili točen 
pregled zadevne literature. 

Ako pogledamo na genezo otrokove du
ševnosti vidimo, da se iz prirojenih nagonov, 
ki se krepko in izrazito javljajo, počasi izdi
ferencirajo in razvijejo tudi druge duševne 
funkcije. Vsak doživljaj je relativen in je 
izraz vseh prejšnjih doživljajev, torej je v 
vsakem primeru celota, ki izhaja iz celotne 
duševnosti. Način doživljanja in izražanja je 
odvisen od prirojenih sposobnosti in te dajo 
osnovo vsakemu poedincu, da na svoj pose
ben načirt sprejema in izraža svoje doživljaje. 
Z dozorevanjem se ustali tudi način doživ
ljanja in izražanja in to obliko imenujemo 
strukturo. 

Debata se ni dotaknila vsebine predava
nja ker je bilo zamišljeno teoretsko brez jas
nih samostojnih zaključkov, zato je dr. Go
gala izrazil v par besedah svojo misel o psi
hični strukturi človeka: 

Po osebah se ločijo tudi psihične struk
ture. Objektivne pojave zunanjega sveta do
živi vsakdo na svoj poseben način in te do
življaje tudi izrazi po svoje. V tem kaj in 


